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Gheorghe Anghel, maestru al muzeografiei româneşti 

 

În cei peste 125 ani de existenţă a Muzeului din Alba Iulia s-au afirmat 

numeroase personalităţi ale istoriografiei, arheologiei, muzeografiei şi ştiinţei 

restaurării din România, care şi-au adus un însemnat aport la dezvoltarea acestor 

domenii. Printre acestea vom aminti câteva nume de referinţă care au intrat în 

istoria prestigioasei instituţii de cultură: Adalbert Cserni – fondatorul muzeului, 

Ion Berciu – cel care a reorganizat muzeul începând cu finalul perioadei 

interbelice, Alexandru Popa, Nicolae Josan, Vasile Moga, Radu Ciobanu, 

Viorica Suciu şi Horia Ciugudean. 

Volumul de faţă este dedicat domnului Gheorghe Anghel cu ocazia 

împlinirii frumoasei vârste de 80 de ani. Un remarcabil portret al Domniei sale a 

fost realizat de distinsa sa colegă, doamna Viorica Suciu, cu ocazia împlinirii 

vârstei de 70 ani, în numărul XLII al anuarului nostru. 

Gheorghe Anghel s-a născut în satul Şard, comuna Ighiu, judeţul Alba, 

la 7 aprilie 1935. Fiu al Mariei şi al lui Petru Anghel, a cunoscut îndeaproape 

realităţile satului românesc. Părinţii sărbătoritului nostru s-au ocupat 

îndeaproape de educaţia fiului lor, încurajându-l să urmeze cursurile Şcolii 

elementare din Şard, apoi a Şcolii Pedagogice din Deva. Studiile sale au fost 

încununate de absolvirea în anul 1958 a Facultăţii de Istorie-Filozofie, secţia 

Istorie a Universităţii ”Victor Babeş” din Cluj-Napoca. Aici a avut şansa de a 

audia cursurile unor mari personalităţi ale istoriografiei naţionale şi europene, 

profesori de prestigiu precum acad. Constantin Daicoviciu, Mihail Macrea, 

Nicolae Lascu, acad. Virgil Vătăşianu, acad. Ştefan Pascu şi mulţi alţii. 

Tânărul cercetător al Evului Mediu românesc a fost sfătuit de profesorii 

săi să elaboreze o teză de doctorat cu o tematică dificilă, prin care se dorea 

deschiderea de noi drumuri în cercetarea istoriei medievale româneşti. Eforturile 

sale au fost încununate prin susţinerea tezei în anul 1978, intitulată Fortificaţii 

medievale din sud-vestul Transilvaniei, al cărei conducător ştiinţific a fost acad. 

Ştefan Pascu. În general o teză bună de doctorat trebuie să fie publicată! Cu 

ajutorul editurii Dacia, în anul 1986, a văzut lumina tiparului una din cele mai 

valoroase monografii ale Evului Mediu românesc, ”Fortificaţii medievale de 

piatră din secolele XIII-XVI”. Prin această lucrare Gheorghe Anghel şi-a 

câştigat renumele de fondator al castelologiei româneşti. 

Cercetările Domniei sale au atras atenţia specialiştilor de peste hotare, 

care l-au invitat la opt congrese internaţionale, printre care amintim cele de la 

Durham, Teheran, Basel şi Roma. Recunoaşterea profesională din partea lumii 

ştiinţifice s-a concretizat şi prin acceptarea sa ca membru al unor prestigioase 

organizaţii ştiinţifice internaţionale: Societatea Amicii Ceramicii Romane 
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(Elveţia), Societatea de Numismatică (Belgia) şi Societatea de Studii Mithraice 

(India). 

Lista publicaţiilor ştiinţifice semnate de Gheorghe Anghel a fost 

întocmită de doamna Viorica Suciu în materialul amintit anterior. Vom aminti 

selectiv câteva cărţi şi studii care au adus un însemnat aport la dezvoltarea 

cercetării Evului Mediu şi epocii moderne: Gh. Anghel, Cetăţi medievale din 

Transilvania, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1971; Gh. Anghel, Fortificaţii 

medievale din piatră din sec. XIII-XVI, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1986; Gh. 

Anghel, De la Mitropolia Ortodoxă a Transilvaniei la Episcopia de Alba Iulia, 

Alba Iulia, 1993; Gh. Anghel, ”Trei tezaure monetare din secolul al XVII-lea, 

descoperite la Alba Iulia”, Apulum, V, 1964, p. 375-406; Gh. Anghel, 

”Săpăturile arheologice de la cetatea feudală de la Piatra Craivii”, Apulum, V, 

1964, p. 309-322; Gh. Anghel, ”Date noi în legătură cu apeductele medievale de 

la Alba Iulia”, Sargetia, V, 1968, p. 155-163; Gh. Anghel, ”Mesures de capacité 

medievales employées en Transylvanie au Musee d’Histoire d’Alba Iulia”, 

Noesis, II, 1974, p. 163-167; Gh. Anghel, ”Castelul de la Hunedoara”, Sargetia, 

XI, 1974-1975, p. 363-376; Gh. Anghel, ”Les forteresses moldaves de l’epoque 

de l’epoque d’Etienne le Grand”, Château-Gaillard, Caen, VII, 1975, p. 21-34; 

Gh. Anghel, ”Despre apariţia primelor donjoane de piatră din Transilvania”, 

Apulum, XVIII, 1980, p. 195-220; Gh. Anghel, ”Consideraţii generale privind 

tipologia cetăţilor medievale din România”, Apulum, XIX, 1981, p. 151-163; 

Gh. Anghel, ”Considérations sur l’architecture des fortifications romain du XIII 

au XVI siècles”, Château-Gaillard, Caen, IX-X, p. 273-292; Gh. Anghel, H. 

Ciugudean, ”Cimitirul feudal timpuriu de la Blandiana (jud. Alba)”, Apulum, 

XXIV, 1987, p. 170-196; Gh. Anghel, ”Despre evoluţia teritorială a oraşului 

antic, medieval şi modern Alba Iulia”, Apulum, XXXI, 1994, p. 283-302; Gh. 

Anghel, ”Necropola birituală, prefeudală de la Ghirbom”, Apulum, XXXIV, 

1997, p. 255-271; Gh. Anghel, ”Vauban şi fortificaţiile bastionare din 

Transilvania şi Banat (sec. XVII-XVIII), Sargetia, XXVII/1, 1998, p. 581-631; 

Gh. Anghel, V. Suciu, ”Mărturii ale plutăritului în Transilvania din antichitate, 

evul mediu şi perioada modernă. Rolul oraşului Alba Iulia în istoria plutăritului”, 

Apulum, XLI, 2004, p. 367-386; Gh. Anghel, ”Construcţii de apărare executate 

de Giovanni Morando Visconti în cetatea medieval de la Alba Iulia la sfârşitul 

secolului al XVII-lea şi începutul celui de al XVIII-lea”, Apulum, L, 2013, p. 

167-181. 

Prin cercetările arheologice efectuate sub conducerea ştiinţifică a 

Domniei sale au fost aduse noi şi valoroase informaţii privind epoca migraţiilor, 

evul mediu timpuriu şi dezvoltat, perioada premodernă şi cea modernă din 

istoria Transilvaniei. Amintim săpăturile arheologice de la Piatra Craivii, Tăuţi, 

Cetatea de Baltă, Sânmiclăuş, Blandiana, Berghin, Ghirbom, Alba Iulia – Staţia 

de Salvare, Alba Iulia – ravelinul Sf. Francisc de Paola şi multe altele. 
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Gheorghe Anghel a fost un manager de mare valoare, conducând 

Muzeul din Alba Iulia 23 de ani, între 1971 şi 1994, fiind cel mai longeviv din 

istoria instituţiei noastre. Meritele Domniei sale sunt indiscutabile, şi au fost 

amintite în portretul redactat de Viorica Suciu acum un deceniu. Vom reaminti 

că sub conducerea sa patrimoniul mobil al Muzeului s-a îmbogăţit cu numeroase 

bunuri cu valoare arheologică (aici incluzând şi pe cele numismatice), bibliofilă, 

etnografică, documente de arhivă etc. În perioada mandatului său patrimoniul 

Muzeului din Alba Iulia s-a îmbogăţit cu peste 300.000 de asemenea bunuri. A 

fost iniţiatorul organizării sesiunii ştiinţifice anuale a Muzeului încă din primul 

an în care a preluat funcţia de director. A reorganizat de numeroase ori expoziţia 

de bază, iar sub conducerea sa a fost restaurată clădirea Sălii Unirii în anul 1993. 

De asemenea a pus umărul la înfiinţarea câtorva instituţii muzeale: Muzeul 

Pavilionar al Mineritului din Roşia Montană, Muzeul ”Avram Iancu” din 

Câmpeni şi Muzeul din Blaj. 

Domnul Gheorghe Anghel nu şi-a uitat originile, şi ca veritabil fiu al 

satului a contribuit substanţial la editarea monografiei localităţii în care s-a 

născut şi copilărit. Astfel a văzut lumina tiparului lucrarea semnată alături de 

Gh. Măhăra şi M. Munteanu, Şard – un sat din ”Ţara Vinului”, Ed. Altip, Alba 

Iulia, 2006. 

A susţinut în continuare apariţia a 25 noi numere ale anuarului Apulum, 

în ale cărui pagini au continuat să publice nume grele ale istoriografiei româneşti 

şi mondiale. 

Domnul Gheorghe Anghel continuă să fie o persoană activă care 

participă la viaţa ştiinţifică a Muzeului din Alba Iulia, oferind sfaturi utile şi 

pertinente colegilor mai tineri. Vor rămâne în amintirile mele fructuoasele 

discuţii ştiinţifice despre diversele aspecte ale vieţii romane de la Apulum, dar 

mai ales cele cu privire la problema ”anului 1000” de la Alba Iulia, grupurile 

Mediaş şi Blandiana A, existenţa unui voievodat la Bălgrad, problema 

episcopului Hyerotheos şamd. Domnul Gheorghe Anghel, prin personalitatea sa 

excepţională, se constituie drept o adevărată enciclopedie. N-am să uit discuţiile 

pe diverse tematici avute în biroul meu sau la bibliotecă, dar şi în plimbările 

noastre din Cetatea Alba Carolina. Ţin minte cum mi-a povestit în detaliu 

procesul de fabricare a vinului spumant, apoi soiurile de struguri care se cultivă 

în zona sa natală. Domnia sa are un umor debordant, fiind expert în a spune 

bancuri. Este un om care ştie să-şi trăiască viaţa, bucurându-se de tot ceea ce-i 

oferă mai frumos aceasta. 

Cu prilejul lansării acestui număr al anuarului Apulum îi urăm 

sărbătoritului nostru viaţă lungă, multă sănătate şi un sincer La mulţi ani! 

 

Radu OTA, Alba Iulia 



 

CONSIDERAŢII TEHNO-TIPOLOGICE ŞI FUNCŢIONALE ASUPRA 

MATERIALULUI LITIC CIOPLIT DIN AŞEZAREA CRISTIAN I 

(NEOLITIC TIMPURIU – STARČEVO-CRIŞ I) 

 

 

Elena-Cristina NIŢU 

Complexul Naţional Muzeal ”Curtea Domnească” Târgovişte 

Muzeul Evoluţiei Omului şi Tehnologiei în Paleolitic Târgovişte 

Florentina MARŢIŞ 

Universitatea “Lucian Blaga” Sibiu 

Sabin Adrian LUCA 

Universitatea ”Lucian Blaga” Sibiu; Muzeul Naţional Brukenthal Sibiu 

 

 
Cuvinte cheie: neolitic timpuriu, materiale litice, unelte, comportament tehnic, materii 

prime. 

Key words: Early Neolithic, lithic materials, tools, technical behaviour, raw materials. 

 

 

Situl Cristian I (jud. Sibiu) a fost descoperit în urma săpăturilor 

arheologice preventive din cadrul proiectului “Autostrada Orăştie-Sibiu”, fiind 

localizat pe valea Cibinului. Săpăturile arheologice s-au concretizat prin 

identificarea unei locuiri preistorice, încadrate în neoliticul timpuriu-cultura 

Starčevo-Criş I. Contextul descoperiririlor, cât şi o parte din materialul 

arheologic, a fost publicat în mai multe studii cu privire la situl de la Cristian I
1
. 

Descoperirile de pe terasa I au determinat interpretarea acesteia ca fiind zona 

sacră a locuirii, încadrată în faza IA a culturii Starčevo-Criş, cu ceramica 

monocromă, reprezentând primul val al migraţiilor neolitice spre Transilvania, 

iar locuinţa L1 (C40 – una dintre camerele acesteia) de pe terasa a II -a, în faza 

Starčevo-Criş IB-C
2
. 

Ansamblul litic descoperit în aşezarea Cristian I cuprinde un număr de 

524 piese. Având în vedere întinderea destul de mare a suprafeţelor săpate, 

numărul de materiale litice pare destul de mic, însă repartiţia lor pe suprafaţa 

săpată nu este uniformă (tab. 1, fig. 1). Majoritatea produselor cioplite, 84% din 

întregul material, au fost descoperite în Complexul C40, care este o cameră a unei 

locuinţe de dimensiuni mari, alcătuită din mai multe gropi, L1. Următoarea 

pondere o au piesele din Complexul C10 (9%), restul având procente sub 4%. Se 

poate spune că zona de cioplire a materialului litic, dar şi de utilizare a uneltelor, 

                     
1 Luca et alii 2012; Luca et alii 2013a; Luca et alii 2013b; Luca et alii 2014a; Luca et alii 2014b. 
2 Luca et alii 2012; Luca et alii 2014a. 
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aşa cum vom vedea din analiză, era localizată în C40, în timp ce în Complexul 

C10 este surprinsă o mică secvenţă de prelucrare a anumitor categorii de roci. 

Având în vedere procentul foarte ridicat de piese din Complexul C40, 

caracteristicile generale ale industriei litice din aşezare sunt determinate de 

componenţa ansamblului descoperit în această locuinţă, însă, aşa cum vom 

vedea în continuare, câteva diferenţe există între complexe. 

Materia primă utilizată este foarte diversă: silex (39%), chert (21%), 

silicolit (11%), chaille (8%), jasp, obsidian, radiolarit, cuarţit, gresie silicioasă 

etc. (tab. 2, fig. 1). Silexul cuprinde câteva varietăţi, însă predominant este 

silexul balcanic (sau silex de Platformă Pre-Balcanică, aşa cum mai este numit) 

maroniu deschis sau gălbui (silex miel; yelow-honey flint), adeseori având în 

constituţia rocii pete albicioase
3
. În ultimul timp, acest tip de silex a beneficiat 

de o atenţie deosebită, considerat a fi un element important în înţelegerea 

neolitizării sud-estului Europei
4
. Dinamica neolitizării este printre altele, marcată 

de circulaţia materiei prime şi de componenţa inventarului litic. Tocmai de 

aceea, procentul ridicat de silex balcanic în aşezarea Cristian I poate oferi 

informaţii interesante privind comportamentul tehnic al comunităţilor Starčevo-

Criş din Transilvania. În privinţa provenienţei acestui tip de silex, chiar dacă 

prezintă caracteristici distincte, trebuie avut în vedere că unele varietăţi de silex 

sunt asemănătoare, chiar dacă provin din regiuni foarte diferite
5
. 

Analizând componenţa generală a ansamblului, putem observa că 

majoritatea produselor de debitaj sunt alcătuite din aşchii (40%), urmate de 

deşeuri şi spărturi (34%), elemente caracteristice zonelor de cioplire. Lamele 

reprezintă doar 9% din colecţie, iar lamelele 4%, însă, ele au fost cioplite doar 

din anumite categorii de roci (fig. 1/3). 

Având în vedere distribuţia materialului litic, colecţia a fost studiată în 

funcţie de secţiunile şi complexele din care provin piesele. Diferenţa mare din 

punct de vedere tehnologic în raport cu materia primă utilizată ne-a determinat 

să analizăm piesele ţinând cont de acest aspect. Metodele de cioplire au fost 

adaptate fiecărui tip de rocă, în funcţie de granulaţia şi omogenitatea acesteia. 

Chert-ul prezintă, în unele cazuri, proprietăţi mediocre, acest lucru fiind mai 

vizibil pentru zonele corticale şi subcorticale, în timp ce chaille-ul, jaspul şi 

silexul se pretează bine procedeului de cioplire. 

 

 

 

 

                     
3 Gurova 2005; Gurova 2008. 
4 Kozłowski 2004; Kaczanowska, Kozłowski 2008; Biagi, Starnini 2010; Biagi, Starnini 2013; 

Gurova, Bonsall 2014. 
5 Niţu, Tulugea 2011. 
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Secţiuni şi 

complexe 

(C) 

S1/ 

S2 

S3/ 

S4 

C10 C15 C24 C37 C40 C5 C6 C7 C20 S8 Total 

Aşchii 5  13  1 1 187 1   1 2 211 

Lame 4    1  39      44 

Lamele 1  2    20      23 

Nuclee 1  1  2  5      9 

Deşeuri, 

spărturi,  

8  22 1 2  146      179 

Altele 1 1 10  1  43  1 1   58 

Total 20 1 48 1 7 1 440 1 1 1 1 2 524 

 

Tabel 1. Componenţa generală a materialului litic din aşezarea Cristian I. 
 

 

 

Sectiuni şi 

complexe 

(C) 

S

1/

S

2 

S

3/

S

4 

C10 C15 C24 C37 C40 C5 C

6 

C

7 

C2

0 

S8 Total 

Silex 9  16  3  174   1   203 

Chert 4  6  1 1 96 1     109 

Chaille 3   1   35  1   1 41 

Silicolit 1  16  1  38     1 57 

Jasp 1  1    24      26 

Obsidian -      14      14 

Altele 1 1 4  2  38      46 

Neidentif. 1  5    21    1  28 

Total 2

0 

1 48 1 7 1 440 1 1 1 1 2 524 

 
Tabel 2. Tipurile de materii prime utilizate, în raport cu secţiunile şi complexele în care 

au fost descoperite piesele. 
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 1 

 2 

 3 
 

Fig. 1. 1. Repartiţia materialului litic în funcţie de secţiunile şi complexele săpate. 2. 

Categoriile de materii prime utilizate. 3. Tipurile generale de produse descoperite în 

aşezare. 
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C40 

Complexul C40 (cameră a locuinţei L1) cuprinde cel mai numeros 

ansamblu de materiale litice din aşezare: 440 de piese. Categoriile tehnice relevă 

o preponderenţă a aşchiilor, iar numărul mare de deşeuri, spărturi şi galeţi 

fragmentaţi dovedesc cioplirea pe loc a unor categorii de roci (tab. 3). Se poate 

spune că în cadrul acestei locuinţe un spaţiu era utilizat pentru cioplirea uneltelor 

din piatră sau rectificarea acestora. 

 

Materia primă 

Industria litică a fost cioplită din silex (39%), chert (22%), silicolit 

(9%), chaille (8%) şi jasp (5%), celelalte roci având o pondere redusă (obsidian, 

cuarţ, cuarţit, gresie, diverse roci magmatice şi metamorfice) (tab. 3, fig. 2). 

Desigur, în cadrul fiecărei categorii de roci se pot observa variaţii, astfel că, spre 

exemplu, în cazul silexului se pot diferenţia câteva tipuri, însă din 174 de piese, 

153 (88%) sunt din silex balcanic. 

Chert-ul, chaille-ul, jaspul şi silicolitul sunt roci locale, acest lucru fiind 

întărit şi de numărul mare de galeţi şi blocuri de materie primă prezente în 

colecţie. Cel mai probabil, excluzând silexul balcanic, celelalte piese din silex 

provin tot din surse locale sau aduse de la distanţe apropiate. În aceste condiţii, 

interesant este raportul dintre sursele locale sau provenite de la distanţe mici şi 

cele aduse de la distanţe foarte mari, respectiv silexul balcanic şi obsidianul. 

Silexul balcanic reprezintă 34% dintre toate sursele de materie primă utilizate, 

fiind cea mai numeroasă rocă din colecţie. Eliminând piesele din roci 

neidentificate, silexul balcanic şi obsidianul însumează 40% din ansamblu, ceea 

ce implică o pondere destul de ridicată a pieselor cioplite din roci aduse de la 

distanţe mari. 

 

Caracteristici tehno-tipologice 

Din silex balcanic au fost cioplite mai multe categorii de produse, însă 

aşchiile sunt cele mai numeroase (43%), urmate de deşeuri (30%) şi lame (21%) 

(fig. 2/2). Din punct de vedere tehnic, scopul producţiei era axat pe obţinerea 

suporturilor laminare. A fost descoperit un singur nucleu de dimensiuni reduse, 

care se defineşte prin exploatarea a două suprafeţe de debitaj opuse şi o încercare 

de continuare a debitajului pe flancurile nucleului, tocmai pentru că alternarea 

celor două suprafeţe principale a produs o subţiere a nucleului (fig. 3). Producţia 

a fost laminară, însă câteva piese cioplite de pe unul din flancuri sunt lamele. 

Indiferent de suprafaţa de debitaj, modalitatea a fost unipolară. Încercarea de 

creare a noi suprafeţe de debitaj probează tendinţa clară de maximizare a 

materiei prime de bună calitate. 
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Fig. 2. 1. Materia primă utilizată în Complexul C40. 2. Ponderea tipurilor de piese litice 

cioplite din silex balcanic în C40. 
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C40 Aşchii Lame Lamele Nuclee Deşeuri 

spărturi 

Galeţi şi 

fragmente 

Percutoare 

şi 

Frecătoare/ 

Zdrobitoare 

Total 

Chert 50 1   34 7 4 96 

Chaille 21 1 1 1 11   35 

Jasp 14   1 7 1 1 24 

Radiolarit 2       2 

Silex local 9 3  2 6 2 1 23 

Silicolit, 

argilit 

7  2  12 15 2 38 

Cuarţ, 

cuarţit 

5  1  2   8 

Gresie 3    1 3  7 

Roci 

metamorfi

ce diverse 

-    5 2  7 

Roci 

magmatice 

      1 1 

Piese arse 2 2 3  3 2  12 

Silex 

Balcanic 

65 32 8 1 45   151 

Obsidian 6  5  3   14 

Neidentif. 3    17  1 21 

Total 187 39 20 5 146 32 10 439 

 
Tabel 3. Categoriile generale de piese litice descoperite în C40 şi materiile prime din care 

au fost realizate. 

 

În categoria lamelor (fig. 3), se observă un procent ridicat de 

fragmentare, astfel că din 32 de piese, doar 10 sunt întregi, restul fiind, în 

principal, fragmente proximale şi distale. Din această cauză, determinarea 

tehnicilor de cioplire este dificilă, însă conform caracteristicilor tipurilor de 

percuţie şi experimentelor făcute de-a lungul timpului
6
, majoritatea lamelor au 

                     
6 Pelegrin 2006. 
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fost debitate prin percuţie indirectă sau percuţie moale directă, iar unele piese 

par a fi desprinse prin presiune. Lamele au regularitate bună, profil rectiliniu, 

secţiune trapezoidală şi într-o mai mică măsură triunghiulară, ceea ce implică 

provenienţa acestora din etapa de plein débitage. Lăţimea pieselor se înscrie în 

proporţie de 72% între 10 şi 20 mm. 

O mare parte din lame au urme de utilizare. Fragmentele de lame cu 

lustru vegetal sunt cele mai numeroase (fig. 4, 5). Pentru analiza zonelor cu 

lustru, s-a utilizat un microscop digital cu fibră optică şi ordin de mărire de până 

la 200. Analiza microscopică a relevat provenienţa lustrului din tăierea 

cerealelor, unele piese fiind inserţii clasice de seceră. Poziţionarea lustrului este, 

în general, lateral-oblică, însă există şi cazuri de zone cu lustru pe ambele laturi, 

ceea ce presupune reutilizarea pieselor pentru aceeaşi acţiune. 

 

 
Fig. 3. C40, nucleu şi lame din silex balcanic. 
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În unele cazuri, lamele au fost fragmentate intenţionat prin flexiune sau 

percuţie. Spre exemplu, un fragment de lamă prezintă un bulb de percuţie pe 

mijlocul fracturii, iar faţa piesei a fost utilizată ca plan de lovire. Un gratoar 

carenat a fost amenajat pe o lamă retuşată pe ambele laturi (retuşe directe 

abrupte şi semi-abrupte). Atât laturile, cât mai ales frontul gratoarului, au fost 

folosite destul de intens pe materiale dure care au determinat desprinderea de 

micro-aşchii. Un fragment distal de gratoar pe lamă retuşată a fost reutilizat ca 

inserţie de seceră, urmele de lustru fiind caracteristice acestei acţiuni. 

Lamelele, deşi nu sunt foarte numeroase (10 piese, dintre care două sunt 

arse), provin din ultima fază de debitaj a nucleelor laminare, aşa cum dovedeşte 

nucleul descoperit, precum şi o lamelă sous-crête şi una de reamenajare. 

O caracteristică evidentă a aşchiilor cioplite din silex balcanic este 

caracterul microlitic: 41% au lungimi ≤20 mm, iar 35% se înscriu între 20 şi 30 

mm. Acestea sunt aşchii simple, aşchii de retuşe şi într-o mai mică măsură sunt 

aşchii cioplite pentru reamenajarea suprafeţelor de debitaj sau a planurilor de 

lovire. Majoritatea pieselor au fost debitate prin percuţie dură directă, însă a fost 

folosită şi percuţia moale. Chiar dacă piesele sunt destul de mici, o parte din ele 

au urme de utilizare. Câteva aşchii retuşate au zone cu lustru vegetal, o unealtă 

microlitică prezintă urme pronunţate de folosire, iar unele piese au fost 

transformate în racloare simple. O aşchie à dos, retuşată abrupt bipolar, are urme 

de lustru pe latura opusă părţii retuşate. Zona retuşată abrupt a fost realizată în 

scopul înmănuşării, iar piesa a fost utilizată pentru tăierea cerealelor. Folosirea 

intensă a produselor din silex balcanic este probată şi de transformarea unui 

deşeu de cioplire în perçoir (fig. 4). 

Piesele din silex balcanic au fost aduse în sit şi, într-o foarte mică 

măsură, au fost cioplite sau refăcute în aşezare, aşa cum se poate observa prin 

prezenţa câtorva produse cu zone corticale pe suprafaţă şi a micro-aşchiilor 

provenite din retuşarea uneltelor. Uneltele au trecut prin diverse faze de refacere 

şi au fost folosite intensiv. Dimensiunea redusă a suporturilor se datorează 

distanţei mari în raport cu provenienţa materiei prime şi epuizarea acesteia. De 

altfel, aceeaşi tendinţă este observabilă şi în cazul pieselor cioplite din obsidian: 

singurele produse de debitaj sunt aşchiile microlitice şi lamelele (fig. 6/1). 
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Fig. 4. C40, unelte din silex balcanic. 
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Fig. 5. C40, fragmente de lame din silex balcanic cu urme de lustru vegetal (inserţii de 

seceră). 

 

Alte tipuri de silex au fost cioplite în număr foarte redus, doar 23 de 

piese, produsele de debitaj fiind reprezentate prin câteva aşchii (fig. 6/4), lame 

(fig. 6/2), deşeuri, un zdrobitor/frecător şi două nuclee exploatate foarte sumar. 
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Din punct de vedere funcţional, un fragment distal de lamă a fost utilizat ca 

inserţie de seceră, având urme de lustru vegetal pe o latură. Microscopic, se 

observă că lustrul a acoperit câteva zone roşiatice prezente pe suprafaţă. Este 

posibil ca piesa să fi fost utilizată iniţial pentru prelucrarea ocrului, după care a 

fost refolosită ca inserţie de seceră (fig. 7). De altfel, prelucrarea ocrului în C40 

este dovedită de urmele lăsate pe un zdrobitor, ocrul impregnându-se destul de 

puternic în rocă (fig. 8). 

Un număr de 96 de piese au fost cioplite din chert, iar dintre acestea, 

jumătate sunt aşchii (fig. 6/5), următoarea categorie fiind deşeurile şi spărturile. 

Se remarcă o subreprezentare a anumitor categorii tehnice: nu avem descoperit 

nici un nucleu, deşi numărul mare de deşeuri sugerează cioplirea pe loc a 

materialelor, iar din categoria lamelor nu avem decât un fragment distal de lamă 

semi-corticală, aceasta putând fi produsă accidental în procesul de cioplire a 

aşchiilor. De altfel, lipsa sau numărul foarte redus al anumitor categorii tehnice 

este vizibilă în cazul tuturor rocilor cu provenienţă locală. 

Modul de producţie poate fi determinat doar pe baza tipurilor de aşchii. 

Din 50 de aşchii, 32 sunt corticale, iar dintre acestea, jumătate au zone corticale 

destul de ample pe suprafaţă (≥50%). Majoritatea sunt aşchii de decorticare, 

aşchii semi-corticale sau à dos cortical, acestea din urmă provenind dintr-un 

debitaj în felii (tranche). Câteva aşchii debordante, un vârf pseudo-Levallois, o 

aşchie à crete longitudinale dovedesc cioplirea galeţilor prin două suprafeţe 

secante, procedeul fiind similar debitajului discoidal. Însă încercarea de formare 

a două suprafeţe secante poate fi asociată şi cu etape din debutul unui debitaj 

laminar, adică iniţierea de tip à crete sau demi-crête. O singură tabletă trădează 

folosirea unui debitaj laminare, aceasta fiind cioplită pentru îndepărtarea părţii 

distale a unui nucleu laminar turnant, în scopul creării unui alt plan de lovire. 

Percuţia este dură, directă, doar în trei cazuri existând posibilitatea să fie 

moale, iar majoritatea taloanelor sunt netede, ceea ce presupune o slabă 

amenajare a planurilor de lovire. S-a observat doar un singur tip de accident, 

rébroussement, atât în cazul aşchiilor (trei cazuri), cât mai ales în cazul 

negativelor de pe suprafaţa lor, care sunt majoritar unipolare. Desigur, accidentul 

se datorează în principal materiei prime. În privinţa fragmentării, doar 12 piese 

prezintă fracturi, în afară de două fragmente proximale şi câte unul mezial şi 

distal, restul aşchiilor având fracturi de dimensiuni mici, laterale sau oblice. 
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Fig. 6. C40, piese litice din diverse surse de materie primă: 1. Lamelă din obsidian; 2. 

Lamă din silex; aşchii din radiolarit (3), silex maroniu (4) şi chert (5); gratoare din 

silicolit (6) şi jasp (7). 
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Fig. 7. C40, lamă din silex cu lustru de cereale depus peste o zonă roşiatică (posibil urme 

de la prelucrarea ocrului). 

 
Fig. 8. C40, zdrobitor cu urme de ocru. 
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Numărul aşchiilor retuşate este foarte mic, doar cinci piese, însă unele 

produse neretuşate au urme de utilizare. Două aşchii retuşate parţial, o aşchie cu 

troncatură inversă obţinută prin retuşe abrupte, un racloar simplu pe aşchie 

retuşată proximal cu retuşe direct, semi-abrupte, şi un gratoar pe aşchie retuşată 

sunt singurele tipuri de unelte identificate. Gratoarul a fost realizat pe o aşchie 

retuşată direct cu retuşe abrupte, relativ ample, în timp ce frontul a fost amenajat 

cu retuşe abrupte, écailleuse. Atât frontul gratoarului, cât şi latura retuşată, 

prezintă urme de zdrobire, provenite fie de la o utilizare îndelungată, fie de la 

folosirea pe un material dur (os/corn). 

Majoritatea aşchiilor sunt de dimensiuni mici, jumătate având între 20 şi 

40 mm, următoarea pondere fiind ocupată de aşchiile cu lungimi între 40 şi 60 

mm (36%), iar micro-aşchiile (≤20 mm) reprezintă 11% din ansamblu. 

Doar 35 din piese sunt cioplite din chaille, iar dintre acestea, majoritatea 

sunt aşchii şi deşeuri. Singurul nucleu din această rocă este de dimensiuni reduse 

(37/37/27 mm), epuizat prin debitaj multidirecţional, produsele rezultate fiind 

aşchii mici. Piesele laminare sunt reprezentate printr-un fragment mezial de 

lamă, iar cele lamelare printr-o micro-lamelă. Aşchiile sunt similare celor din 

chert, jumătate fiind corticale (aşchii de decorticare, semi-corticale, à dos 

cortical). Percuţia este majoritar dură directă, iar taloanele sunt preponderent de 

tip neted, ceea ce denotă o slabă amenajare a planurilor de lovire. Lungimea 

aşchiilor nu depăşeşte 60 mm, mai mult de jumătate având între 20 şi 40 mm, 

urmate de aşchii cu lungimi de 40-60 mm. Datorită omogenităţii materiei prime, 

fragmentarea este destul de slabă, având doar câte două fragmente distale şi 

proximale, iar 3 piese au fracturi foarte mici. O aşchie cu encoche, două racloare 

simple (retuşe fine directe) şi un gratoar cu frontul abrupt sunt singurele piese 

retuşate. 

Din jasp au fost descoperite doar 24 de piese, dintre care mai mult de 

jumătate sunt aşchii. În afară de acestea, componenţa ansamblului este 

completată de câteva spărturi, un galet spart pe jumătate şi un frecător de 

dimensiuni mici (48/48/43 mm). Nici un produs laminar nu a fost cioplit din 

acest material. 

Un remontaj alcătuit dintr-un nucleu şi o aşchie ne oferă detalii asupra 

modalităţilor tehnice de cioplire (fig. 9/1). Nucleul are două suprafeţe de debitaj 

exploatate altern. Una dintre suprafeţe nu are decât două negative: o aşchie de 

decorticare şi o aşchie corticală (90% cortex) remontată pe nucleu. Cea de-a 

doua suprafaţă de debitaj are dimensiuni foarte mici, iar planul de lovire este 

negativul aşchiei de decorticare de pe cealaltă suprafaţă. Au fost desprinse aşchii 

microlitice, invadatoare, corticale, deci probabil puţin utilizabile. Schimbarea 

suprafeţei nu are nici o utilitate clară, fiindcă produsele sunt microlitice (toate au 

lungimi mai mici de 20 mm) şi în număr redus. Modalitatea de cioplire a fost 
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unipolară pentru ambele suprafeţe. Acest tip de cioplire sumară a unui galet 

poate fi o consecinţă a dimensiunii reduse a nucleului. 

 

1 2 

3 

4             5 
Fig. 9. Remontaje parţiale din jasp (1) şi cuarţit (2) descoperite în C40; nucleu din silex 

descoperit în C24 (3); fragment toporaş din C10 (4); unealtă microlitică descoperită în S8 

(5). 
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Fig. 10. C40, gratoar pe aşchie retuşată din jasp, cu urme de lustru. 

 

Cu excepţia a patru piese, dintre care două micro-aşchii, celelalte 

produse sunt aşchii semi-corticale sau aşchii de decorticare. Plasarea 

preponderent laterală a cortexului, percuţia exclusiv dură-directă, direcţia 
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unipolară sau bipolară a negativelor, taloanele majoritar netede, implică un 

debitaj realizat fără o decorticare sau amenajare a suprafeţelor de debitaj. Cu 

excepţia unui fragment proximal, restul aşchiilor sunt întregi. În privinţa 

dimensiunilor, în afară de două aşchii (40 şi respectiv 46 mm), celelalte piese au 

lungimi mai mici de 40 mm, o parte dintre ele fiind micro-aşchii. 

Două gratoare din acest ansamblu nu se încadrează caracteristicilor 

generale. Ambele sunt realizate pe aşchii retuşate fin pe o latură. Unul dintre ele 

are frontul amenajat prin retuşe écailleuse, iar celălalt are urme clare de refacere 

a frontului, ceea ce presupune reutilizarea uneltei. Acesta din urmă prezintă 

caracteristici funcţionale distincte, întregul front fiind acoperit de lustru (fig. 10), 

însă microscopic, urmele de lustru nu sunt similare celor provenite din tăierea 

cerealelor. Cel mai probabil, unealta a fost utilizată pentru răzuirea unor materii 

vegetale bogate în siliciu, diferite de cereale. 

38 de piese sunt din silicolit, însă doar şapte aşchii şi două lamele sunt 

cioplite din această materie primă. Aproape jumătate dintre piese sunt galeţi 

întregi sau fragmentaţi, unul dintre ei fiind un racord alcătuit din trei bucăţi. 

Câţiva galeţi prezintă desprinderi sumare, ceea ce implică o încercare de debitaj 

sau testare a materiei prime. Mai sunt descoperite două percutoare, dintre care 

unul dublu. Aşchiile sunt de dimensiuni microlitice, iar cu o singură excepţie, 

toate au lungimi sub 30 mm. Percuţia este dură-directă şi moale. Singura unealtă 

este un gratoar circular (28/28/10mm), amenajat prin retuşe écailleuse (fig. 6/6). 

Alte tipuri de roci au fost utilizate în număr foarte redus, fiind cioplite în 

aşezare, aşa cum dovedeşte un remontaj alcătuit din două aşchii corticale cioplite 

din cuarţit (fig. 9/2). 

 

S1/S2 

Din secţiunile 1 şi 2 de pe terasa 2, au fost recoltate doar 20 de piese: 

cinci aşchii, patru lame, o lamelă şi un nucleu, nouă deşeuri şi spărturi. Materia 

primă este alcătuită îndeosebi din silex local, diverse tipuri de silicolite şi silex 

balcanic, însă este repartizată diferit în funcţie de categoriile de produse cioplite. 

În cazul lamelor, procentul este echilibrat între silexul balcanic şi silicolite, iar în 

cazul aşchiilor predomină silexul local şi silicolitele. De asemenea, singura 

lamelă din acest ansamblu este cioplită din silex balcanic. 

Unicul nucleu descoperit (93/80/47 mm), cioplit dintr-un chaille 

cenuşiu, prezintă o exploatare unipolară pe o singură suprafaţă, în grosimea 

galetului. Produsele rezultate sunt aşchii corticale sau semi-corticale, de 

dimensiuni reduse, 25-35 mm, similare aşchiilor descoperite în S1/S2. 

Toate cele cinci aşchii au fost cioplite prin percuţie dură directă. O 

aşchie provine din secţionarea unui galet, fiind singura piesă de dimensiuni 

medii (44/40/30 mm), celelalte având lungimi ≤30 mm. Două piese prezintă 

accidente de debitaj (rébroussement), iar taloanele predominate sunt de tip neted 
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simplu, doar în câte un caz fiind de tip cortical şi punctiform. Indiferent de 

materia primă folosită, tendinţa generală este dictată de obţinerea aşchiilor 

microlitice. O singură aşchie din chert roşiatic este retuşată (encoche directă). 

Din cele patru lame recoltate, doar două sunt întregi: o lamă din chaille 

cenuşiu (53/22/10 mm) şi una din silex balcanic (40/16/5mm). Celelalte două 

piese sunt un fragment distal de lamă din silex balcanic şi un fragment proximal, 

racord din două bucăţi, din silex local. În cazul tuturor pieselor, percuţia este 

moale directă, iar taloanele observate sunt de tip simplu neted, faţetat şi înlăturat. 

O singură piesă este retuşată parţial pe o latură (retuşe directe, subparalele), în 

timp ce o lamă prezintă retuşe neregulate de utilizare. În privinţa regularităţii, în 

această categorie de produse materia primă este determinantă, astfel că lama 

întreagă din chaille este diformă, iar unul dintre negativele unipolare de pe 

suprafaţă prezintă un accident de cioplire (rébroussement), ceea ce implică un 

control dificil în cazul unui debitaj laminar. Unica lamelă descoperită (25/8/3 

mm), din silex balcanic, a fost cioplită prin percuţie indirectă, având un talon 

punctiform. 

Un număr de opt piese sunt deşeuri şi spărturi, dintre acestea un 

fragment fiind spart dintr-un percutor din chert. A fost recoltat şi un galet întreg 

din chaille (51/39/42), care nu prezintă urme antropice. 

În privinţa uneltelor, în afară de aşchia cu encoche şi fragmentul de lamă 

retuşat, a fost descoperită o unealtă geometrică microlitică din silex balcanic. 

Retuşele sunt marginale, fine, directe, abrupte pe o latură şi semi-abrupte pe 

cealaltă. Alături de alte piese similare descoperite în celelalte complexe, 

prezenţa ei întăreşte caracterul timpuriu al descoperirilor. 

 

C24 
Din locuinţa C24 (Casa Morţilor – CM

7
) nu avem decât şapte piese: o 

aşchie din rocă metamorfică, un fragment distal de lamă din silex balcanic, două 

nuclee din silex şi silicolit, un galet fragmentat şi două deşeuri. Această locuinţă 

este importantă, îndeosebi, prin descoperirea a două morminte în cadrul ei. Din 

păcate, materialul litic nu prezintă caracteristici deosebite ca să poată fi asociat 

celor două morminte. 

Nucleele prezintă metode diferite de exploatare. Un nucleu laminar din 

silex (100/96/60 mm) are o singură suprafaţă de debitaj, cioplită frontal, 

modalitate unipolară, fiind un exemplu clasic de utilizare a morfologiei blocului 

de materie primă (fig. 9/3). Primele produse cioplite erau corticale sau semi-

corticale outrepassé, iar următoarele au fost laminare (lungimile negativelor 

variază între 54 şi 82 cm). Celălalt nucleu este din silicolit, iar scopul producţiei 

a fost obţinerea de aşchii de dimensiuni mici (20-25 mm). De altfel, cioplirea 

                     
7 Luca et alii 2013b. 
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galetului s-a făcut în grosime, pe o singură suprafaţă, modalitate unipolară. Se 

poate observa că ambele nuclee sunt tratate similar, chiar dacă scopul producţiei 

este diferit: exploatare sumară a morfologiei galeţilor, fără o amenajare a 

suprafeţelor de debitaj. 

Doar două piese prezintă retuşe fine de utilizare, fragmentul de lamă şi 

un deşeu, ambele din silex balcanic. 

 

C10 

Acest complex se diferenţiază de celelalte prin două aspecte. În cadrul 

lui, din 48 de piese recuperate, nu a fost descoperită nici o lamă. Doar două 

fragmente de lamele retuşate fin marginal, cioplite din silex balcanic, au fost 

recuperate, restul produselor fiind asociate debitajului de aşchii: 13 aşchii, un 

nucleu, 22 de deşeuri şi spărturi, două percutoare, dintre care unul este utilizat şi 

ca frecător, şase galeţi fragmentaţi. Al doilea element distinct este că singura 

piesă şlefuită din aşezare, un fragment de toporaş foarte ars, racordat din trei 

bucăţi, a fost descoperită în acest complex (fig. 9/4). 

Nucleul din silicolit prezintă o exploatare alternantă a patru suprafeţe de 

debitaj, aşchiile rezultate fiind scurte şi neregulate. Spre deosebire de celelalte 

nuclee din roci locale descoperite în aşezare, abandonul lui s-a datorat epuizării 

totale şi încercărilor de a obţine suporturi, chiar dacă, aşa cum se observă din 

ultimele negative, acestea sunt mediocre. Slaba regularitate a aşchiilor poate fi 

datorată şi unghiurilor largi dintre suprafeţele de debitaj: 90° sau >90° în faza de 

abandon. O aşchie corticală, de dimensiuni mici (28/18/16) a fost remontată pe 

acest nucleu. 

Majoritatea aşchiilor, indiferent de materia primă din care au fost 

cioplite, sunt de dimensiuni foarte mici (sub 30 mm, două având chiar sub 20 

mm). Cea mai mare piesă este un racord din două bucăţi (L 61 mm) a unui 

fragment proximal de aşchie. Percuţia moale a fost utilizată preponderent în 

cazul aşchiilor din silex balcanic, precum şi o amenajare mai atentă a planului de 

lovire (stigmat de tip égrisage în cazul unei piese), în timp ce percuţia dură este 

specifică rocilor silicioase locale. De altfel, în cazul celor patru piese din silex 

balcanic, două dintre ele par să provină dintr-un debitaj laminar, conform 

negativelor de pe suprafaţă, iar distincţia clară între aşchii şi suporturi laminare 

este dificilă în cazul lor. Una dintre aşchiile laminare din silex balcanic este 

retuşată şi prezintă lustru pe ambele feţe în zona retuşelor. 

Un racloar din silicolit a fost amenajat pe un suport foarte patinat. 

Acesta a fost retuşat diferit pe trei laturi: o latură denticulată; o latură retuşată 

direct, cu retuşe ample semi-abrupte; o latură cu encoche. Este posibil să fie 

vorba despre colectarea unei piese din contexte mai vechi şi reutilizarea ei. 

La fel ca şi în celelalte complexe, au fost descoperiţi mai mulţi galeţi 

fragmentaţi şi spărturi din silicolit sau chert, ceea ce întăreşte provenienţa locală 
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a materiei prime (spre exemplu, opt fragmente sunt sparte din acelaşi bloc de 

materie primă). În afară de acestea, au mai fost descoperite două percutoare din 

silex şi silicolit, dintre care unul a fost utilizat şi ca frecător/ zdrobitor, iar 

celălalt prezintă un negativ la un capăt (posibilă testare a materiei prime). 

 

Concluzii 

În contextul înţelegerii neoliticului timpuriu şi difuziunii acestuia în sud-

estul Europei, studiul ansamblurilor litice cioplite poate oferi informaţii 

importante. În ultimul timp, în literatura de specialitate s-a acordat o atenţie mai 

mare acestui aspect, cum se întâmplă în cazul silexului balcanic, văzut de unii 

autori ca un element important al determinării traseului neolitizării
8
. Având în 

vedere că uneltele din piatră cioplită descoperite în nivelele neolitice timpurii din 

aşezările de la noi nu au beneficiat, adeseori, de analize detaliate, studiul asupra 

materialului litic descoperit în aşezarea Cristian I ne-a oferit noi informaţii 

asupra comportamentului tehnic al comunităţilor Starčevo-Criş în raport cu 

sursele de materie primă din care au fost confecţionate uneltele. 

Un prim aspect care se evidenţiază în urma analizei materialului litic 

este existenţa în aşezare a unor zone de cioplire şi folosire a uneltelor din piatră. 

Cea mai mare parte a ansamblului se concentrează în locuinţa L1, camera numită 

de noi Complexul C40, în timp ce în Complexul C10 este surprinsă o etapă 

restrânsă de cioplire a rocilor locale, scopul producţiei fiind exclusiv obţinerea 

aşchiilor. 

În întreaga colecţie, se observă o diferenţă tehnologică în funcţie de 

materia primă utilizată. Silexul balcanic şi obsidianul însumează 40% din 

ansamblu, ceea ce implică o pondere destul de ridicată a pieselor cioplite din 

roci aduse de la distanţe mari. Piesele din silex balcanic au fost aduse în sit deja 

debitate şi, într-o foarte mică măsură, au fost cioplite sau reamenajate în aşezare. 

Din punct de vedere dimensional, este evidentă componenţa majoritar 

microlitică a suporturilor. Acestea au fost transformate în unelte şi folosite 

intens, unele piese trecând prin diverse faze de refacere şi reutilizare. 

Dimensiunea redusă a suporturilor din silex balcanic poate fi pusă în legătură cu 

distanţa mare în raport cu provenienţa materiei prime şi epuizarea acesteia. Însă, 

chiar dacă într-un procent mai redus, caracterul microlitic este vizibil şi în cazul 

pieselor din roci locale. 

Din punct de vedere tehnic, există o diferenţă foarte mare între cioplirea 

pieselor din silex balcanic şi cele din roci locale. Majoritatea produselor 

laminare sunt realizate din silex balcanic, în timp ce în cazul rocilor locale 

scopul producţiei s-a axat pe obţinerea de aşchii, în mare parte de dimensiuni 

mici. Debitajul rocilor locale pare expedient în unele cazuri, galeţii sunt ciopliţi 

                     
8 Biagi, Starnini 2010; Biagi, Starnini 2013. 
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de cele mai multe ori sumar, iar o parte din produse sunt mediocre. Acest lucru 

se poate datora proprietăţilor slabe ale unor categorii de roci (chert, cuarţit) sau 

dorinţei de obţinere imediată a unor suporturi tăioase pentru diverse activităţi şi 

chiar a testării materiei prime locale. Pe de altă parte, diferenţa frapantă de 

cioplire se poate datora şi unor aspecte sociale, posibil legate de învăţarea 

procedeelor tehnice de cioplire. Din această perspectivă, ansamblul litic din 

aşezarea Cristian I surprinde un episod privind adaptarea comunităţilor la 

resursele locale în neoliticul timpuriu. 

 
TECHNO-TYPOLOGICAL AND FUNCTIONAL CONSIDERATIONS OF 

CHIPPED STONE MATERIALS FROM CRISTIAN I SETTLEMENT (EARLY 

NEOLITHIC - STARČEVO - CRIŞ I) 

 

ABSTRACT 

 

The Starčevo-Criş lithic assemblage discovered in Cristian I site was analyzed 

in order to determine the technical behavior of Early Neolithic communities. A 

difference was observed between chipped local rocks in comparison with those brought 

from long distances. Also, the analysis highlighted some aspects of the tool 

functionality. 
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